Η ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ Π.Ε.Ε.

Η Π.Ε.Ε. βρίσκεται στη φάση συγκρότησης και ταξινόμησης της Βιβλιοθήκης της. Τα περιοδικά και τα βιβλία που συμπεριλαμβάνονται στη βιβλιοθήκη της Π.Ε.Ε. ήδη καταλογογραφούνται και θα προβληθούν ταξινομημένα μέσα από την ιστοσελίδα της Εταιρείας, με απώτερο στόχο η Βιβλιοθήκη να λειτουργήσει και ως χρηστική, για τα μέλη της και για κάθε ενδιαφερόμενο. 

Πιστεύουμε ότι η συγκρότηση και η λειτουργία της Βιβλιοθήκης της Π.Ε.Ε., εκτός από τη βιβλιογραφική τεκμηρίωση και εξυπηρέτηση που θα προσφέρει, θα συμβάλλει και στην προβολή των συγγραφέων-ερευνητών των Επιστημών της Αγωγής. 

Γι’ αυτό το λόγο καλούμε τα μέλη της Π.Ε.Ε. απ’ όλη την Ελλάδα και από τα Παραρτήματα, καθώς και τους εκδότες, ενδιαφερόμενους δωρητές κ.ά., να καταθέσουν στο Δ.Σ. της Εταιρείας τουλάχιστον ένα (ή και περισσότερα αντίτυπα) από τα έργα τους για τη Βιβλιοθήκη. 

Επειδή η λειτουργία του Γραφείου της Π.Ε.Ε. γίνεται σε εθελοντική βάση (κατανικώντας ποικίλα εμπόδια), παρακαλούμε η παράδοση των βιβλίων των μελών, που προορίζονται για τη Βιβλιοθήκη, να γίνεται κατόπιν επικοινωνίας, σε συμφωνημένη ώρα. 
