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Σελίδες από τη ζωή και την εκπαίδευση στη διαδρομή του 20ού αιώνα. 
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Το βιβλίο του Κώστα Χάρη με τον παραπάνω τίτλο αποτελεί μια πολύτιμη ιστορική μαρτυρία για τις εξελίξεις της νεοελληνικής παιδείας στα τελευταία 70 περίπου χρόνια του πιο συγκλονιστικού αιώνα για την πατρίδα μας, αλλά και για ολόκληρο τον κόσμο. Ο συγγραφέας εκθέτει το απόσταγμα των σκέψεων και εμπειριών που αποκόμισε από τη ζωή και εκπαίδευση ως μαθητής στα ταραγμένα χρόνια της δεκαετίας του 1940, ως σπουδαστής σε παιδαγωγικά ιδρύματα της πατρίδας μας και του εξωτερικού, ως δάσκαλος και κυρίως απ’ τη μακρόχρονη θητεία του σε κορυφαίους θεσμούς του εκπαιδευτικού μας συστήματος –Παιδαγωγικές Ακαδημίες, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Κ.Ε.Μ.Ε., εποπτεία εκπαίδευσης ελληνοπαίδων Δυτικής Ευρώπης, αντιπροσωπεία σε διεθνείς οργανισμούς κ.α. Στην αφήγησή του καταγράφει τους προσωπικούς και συλλογικούς αγώνες του στις πρώτες γραμμές του μετώπου για την ανανέωση και τον εκσυγχρονισμό των εκπαιδευτικών μας πραγμάτων στη θυελλώδη ροή των πολιτικοκοινωνικών γεγονότων του περασμένου αιώνα. Οι σκέψεις και οι εμπειρίες του αναφέρονται στη διαμόρφωση των εκπαιδευτικών μας θεσμών όπως τους ξέρουμε σήμερα-αναλυτικά προγράμματα, σχολικά βιβλία, μέθοδοι διδασκαλίας, Σχολικοί Σύμβουλοι, Παιδαγωγικά Τμήματα Δημοτικής Εκπαίδευσης, επιμόρφωση εκπαιδευτικών, εκπαίδευση ελληνοπαίδων εξωτερικού, συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς κ.α. Η γνώση των θέσεων και προτάσεών του –ιδιαίτερα εκείνων που δεν ευδοκίμησαν εξαιτίας της υπερίσχυσης εφημεροκεντρικών υπολογισμών π.χ. για θεσμό Σχολικών Συμβούλων, πρακτική εξάσκηση υποψηφίων εκπαιδευτικών– συμβάλλει σημαντικά σε κάθε συζήτηση για την παραπέρα βελτίωσή τους.

Η ιδιαίτερη προοπτική της αφήγησης παρουσιάζει δύο βασικά χαρακτηριστικά:

α) Τη συσχέτιση των εκπαιδευτικών εξελίξεων με καίρια γεγονότα και καταστάσεις της ευρύτερης κοινωνικής σκηνής που σημάδεψαν την πορεία του αιώνα-πόλεμος 1939-40, κατοχή, εθνική αντίσταση, εμφύλιος πόλεμος, ψυχροπολεμική περίοδος, δικτατορία, μεταπολίτευση. Η συσχέτιση αυτή εκφράζει την πεποίθησή του ότι η διδακτική πράξη που δε λαβαίνει υπόψη της τα χαρακτηριστικά της κοινωνίας - από την οποία προέρχεται και στην οποία θα ενταχθεί το παιδί ως πολίτης – αποτελεί ευτελές εγχείρημα, στην καλύτερη περίπτωση και σοβαρό εμπόδιο στην κοινωνικοπολιτισμική πρόοδο, στη χειρότερη.

β) Την προοπτική για το είδος της κοινωνίας που επιθυμούμε να προκύψει στο μέλλον. Η προοπτική αυτή συνιστά την πολιτική διάσταση του έργου του δασκάλου. Τα χαρακτηριστικά αυτά δίνουν νόημα και κατεύθυνση στην εκπαιδευτική πράξη και υπογραμμίζουν την υπευθυνότητα του εκπαιδευτικού για τη δημιουργία ενός περιβάλλοντος μάθησης που εκλαμβάνει τα παιδιά ως πολίτες στο παρόν και όχι όταν αποκτούν δικαίωμα ψήφου. Το περιβάλλον δημοκρατικής μαθητείας στην παιδική ηλικία, διαμορφώνει τον πολίτη της δημοκρατίας. Επιπλέον, τα χαρακτηριστικά αυτά παραπέμπουν σ’ ένα σχολείο που δε λειτουργεί ως μέσο αναπαραγωγής της υπάρχουσας κοινωνίας αλλά ως μέσο οικοδόμησης μιας καλύτερης που θα είναι λιγότερο ανεκτική στην αδικία και την ανισότητα. 
Ο δημιουργός του οδοιπορικού δε λειτουργεί ως ιστορικός της εκπαίδευσης που παραθέτει απλά τις εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις και αντιμεταρρυθμίσεις στο χώρο της εκπαίδευσης. Λειτουργεί ως συμμετοχικός παρατηρητής των εκπαιδευτικών εξελίξεων κι αυτό αποτελεί πολύτιμη πηγή για τον ιστορικό της εκπαίδευσης. Εκθέτει τον τρόπο που τις ερμηνεύει και τα σχέδια εκπαιδευτικής δράσης που διαμορφώνει. Δεν αναμένει έτοιμες λύσεις από το εκπαιδευτικό σύστημα, γιατί πιστεύει πως μια τέτοια προσδοκία αδρανοποιεί τις δημιουργικές δυνάμεις των εκπαιδευτικών και οδηγεί σε εξάρτηση, μοιρολατρική στάση και στατικότητα. Διακατέχεται από την πεποίθηση πως το εκπαιδευτικό σύστημα αλλάζει και βελτιώνεται μέσα από τη στοχαστική δράση των εκπαιδευτικών μέσα στο συγκεκριμένο περιβάλλον που εργάζονται. Η αξία της προσφοράς του έγκειται  κυρίως στο ότι ρίχνει φως στους δυσδιάκριτους και κάποτε αθέατους μηχανισμούς και δυνάμεις που βρίσκονται στο εσωτερικό της εκπαίδευσης και βρίσκονται σε θέση διαπλοκής με παράγοντες που βρίσκονται έξω από αυτό. Συνέπεια των σχέσεων αυτών είναι η προώθηση, η στασιμότητα ή η οπισθοδρόμηση της πορείας των εκπαιδευτικών μας θεσμών.
Οι σελίδες του οδοιπορικού υπερβαίνουν το εγγενές ενδιαφέρον που έχει η προσωπική και επαγγελματική διαδρομή ενός υπεύθυνου, αφοσιωμένου και δημιουργικού δασκάλου. Σκιαγραφούν τις δραματικές εξελίξεις που έζησαν δύο περίπου γενιές εκπαιδευτικών του προηγούμενου αιώνα. Ο συγγραφέας δεν απολογείται για τις ιδέες, τις θέσεις και τις πράξεις του. Τις καταγράφει με τρόπο έντιμο επαγρυπνώντας να μη διολισθήσει με μεροληπτικές θεωρήσεις. Ερμηνεύω το έργο του αυτό ως κατάθεση ενός είδους ανταποδοτικού τέλους προς τους μαθητές του, τους εκπαιδευτικούς και την κοινωνία της πατρίδας του που επένδυσε στις μακροχρόνιες σπουδές του και αναγνώρισε τελικά τη συνεισφορά του στην ανανέωση και τη βελτίωση των εκπαιδευτικών της θεσμών, με την πρόσφατη ανακήρυξή του σε διδάκτορα του Πανεπιστημίου Αθηνών. Για τους εκπαιδευτικούς η κατάθεση αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντική. Προσεγγίζει τα εκπαιδευτικά ζητήματα ως προβλήματα που αναζητούν λύσεις ηθικά αδιάβλητες, παιδαγωγικά υπερασπίσιμες και πολιτικά υπεύθυνες, μέσα πάντα στο πλαίσιο των συγκεκριμένων κάθε φορά συνθηκών. Μια τέτοια προσέγγιση έρχεται σε αντίθεση με τη συνήθη πρακτική της άκριτης εφαρμογής παιδαγωγικών θεωριών ανεξάρτητα απ’ τις ιδιαίτερες συνθήκες μέσα στις οποίες ασκείται το εκπαιδευτικό έργο. Κύριο χαρακτηριστικό της είναι ο επιδέξιος συνδυασμός θεωρίας και πράξης που προκύπτει μέσα από μια στοχαστική διαδικασία. Έτσι, ο εκπαιδευτικός δε λειτουργεί ως τεχνικός της παιδείας αλλ’ ως υπεύθυνος επαγγελματίας. 
Η ανάγνωση του οδοιπορικού από τους πιο προωθημένους στην ηλικία εκπαιδευτικούς είναι πρόκληση για μια στοχαστική αναδρομή στη δική τους διαδρομή. Οι νεώτεροι εκπαιδευτικοί θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν τις πιο σημαντικές πτυχές της ιστορίας της παιδείας μας στο μεγαλύτερο μέρος του περασμένου αιώνα, όπως τις έζησε, τις ερμήνευσε και τις αντιμετώπισε ένας ολοκληρωτικά αφοσιωμένος στην παιδεία δάσκαλος και θα είναι σε θέση να κατανοούν και να επισημαίνουν τις θετικές αλλά και τις αρνητικές όψεις της σημερινής εκπαιδευτικής μας πραγματικότητας και να χαράσσουν τη δική τους γραμμή δράσης. Για το γενικό αναγνώστη, το οδοιπορικό ανοίγει διόδους μέσα από τις οποίες μπορεί να δει την εκπαίδευση ως πεδίο στο οποίο συγκρούονται και ανταγωνίζονται πολιτικές, οικονομικές, πολιτισμικές και άλλες δυνάμεις για την προώθηση των συμφερόντων τους. 
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