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Καθηγητής Πανεπιστημίου  Αθηνών
Στην εισήγηση παρουσιάζεται ένα πλαίσιο στο οποίο σκιαγραφούνται οι θεμελιώδεις προϋποθέσεις, οι οποίες συγκροτούν τον κριτικό (ανα)στοχασμό και τη φιλοσοφία της ‘αρχιτεκτονικής’ της διδασκαλίας και παραπέμπουν στην ολιστικότητα του διδακτικού έργου. 

Το πλαίσιο αποτελείται από πέντε στάδια. Το πρώτο στάδιο αφορά στην ανάδειξη της προσωπικής θεωρίας του εκπαιδευτικού και της παιδαγωγικής & διδακτικής του επάρκειας, μέσα από μία κριτική αυτοδιερεύνηση και επαγγελματική αυτεπίγνωση Το δεύτερο εστιάζεται στο στάδιο του κριτικού στοχασμού  για τους μαθητές, το πρόγραμμα σπουδών, τα σχολικά εγχειρίδια και τους στόχους. Το τρίτο στάδιο περιλαμβάνει τον κριτικό  αναστοχασμό σχετικά με τη λήψη αποφάσεων, ως προς το σχεδιασμό του μαθήματος και τη δημιουργία γόνιμου περιβάλλοντος μάθησης. Το τέταρτο επεξεργάζεται την κριτική μεθόδευση του διδακτικού έργου. Το πέμπτο στάδιο αναφέρεται στην κριτική αποτίμηση του διδακτικού έργου και  την αυτοαποτίμηση του εκπαιδευτικού.

Τα στάδια δεν αποβλέπουν σε μία τυπολογική διάταξη ούτε  αντανακλούν ένα ‘εργαλειακό’ λόγο που παραπέμπει σε μία τεχνοκρατική αντίληψη και  τεχνική διαχείριση του διδακτικού έργου Αντίθετα, απαιτούν αποφάσεις  σε όλα τα επίπεδα γιατί διέπονται από μία παραγωγική σχέση μεταξύ τους και προϋποθέτουν  το ένα το άλλο.

 Η σύνθεση του πλαισίου έλαβε υπόψη της τη θεωρητική σύλληψη ως προς τις συνιστώσες της (ανα)στοχαστικής διδασκαλίας, τις θεμελιώδεις προτάσεις που στηρίζονται στον εποικοδομητισμό, καθώς και τα ερευνητικά στοιχεία σχετικά με τις πολυσχιδείς και πολυεπίπεδες παραμέτρους του διδακτικού έργου. Περιλαμβάνει στάδια, φάσεις, διαδικασίες και ενέργειες που απηχούν τις στοχαστικές και αναστοχαστικές σκέψεις και δράσεις  των εκπαιδευτικών που επιδιώκουν την αντιστοίχιση των διδακτικών προθέσεων  και  πρακτικών τους, κατάσταση που αφορά στο γεφύρωμα  του ‘χάσματος,’ που συνήθως υπάρχει, ανάμεσα στις ρητές/διακηρυγμένες παιδαγωγικές θέσεις ή σιωπηρές παραδοχές/πεποιθήσεις των εκπαιδευτικών και στις πρακτικές τους. Το πλαίσιο, επομένως, στοχεύει στην αυτοβελτίωση  των εκπαιδευτικών, στην επικαιροποίηση των  παιδαγωγικών τους  αντιλήψεων, στην αναβάθμιση της διδακτικής  τους πράξης, στην ανασύνθεση της προσωπικής τους θεωρίας, το μετασχηματισμό της παιδαγωγικής/διδακτικής τους επάρκειας, καθώς και την ανασυγκρότηση της επαγγελματικής τους συνείδησης.

Με άλλα λόγια το πλαίσιο αποβλέπει στο να ωθήσει τους εκπαιδευτικούς να :  α) εμβαθύνουν στην παιδαγωγική κατάρτιση, επάρκεια και επαγγελματική τους ανάπτυξη, β)  «χαρτογραφήσουν» τις κυριότερες αποφάσεις και τους στοχασμούς τους, σχετικά με το διδακτικό έργο,  το γνωστικό αντικείμενο, τη διδακτική κατάσταση και  τους μαθητές, γ) προβληματιστούν ως προς τη δημιουργία του διδακτικού-μαθησιακού περιβάλλοντος, δ)  διευθετήσουν τη διαχείριση της τάξης, ε)  σταθούν κριτικά ως προς τη συνολική πορεία/εξέλιξη του διδακτικού έργου, στ)  αποτιμήσουν τις επιδόσεις των μαθητών, του διδακτικού έργου και της αυτοαποτίμησής τους. 

 Κατ’ επέκταση το πλαίσιο απηχεί μια παιδαγωγική/διδακτική φιλοσοφία που στηρίζεται σε μια σειρά (ανα)στοχαστικών, οργανωτικών, διδακτικών, μεθοδολογικών και αξιολογικών διαδικασιών που αποβλέπουν στο να αναπροσαρμόσουν και να διαφοροποιήσουν το πρόγραμμα σπουδών, τη διδασκαλία, τη μάθηση και την αξιολόγηση, στις ικανότητες, στα ενδιαφέροντα, τις ιδιαιτερότητες/κλίσεις, και στο ταλέντο/χάρισμα όλων των μαθητών. Το πλαίσιο επομένως, εκλαμβάνει τη διδασκαλία ως «ένα συνδυασμό τέχνης και επιστήμης», που  συνιστά μία μορφή ‘διδακτικής αριστείας’, χωρίς να τυποποιεί ή να εγκλωβίζει σε στεγανά την αναστοχαστική σκέψη των εκπαιδευτικών και τη δημιουργική πραξιακή  δράση και έμπνευσή τους.
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