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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

THE  CHILD  AND  THE  BOOK  2014

(Πανεπιστήμιο Αθηνών, 10-12 Απριλίου, 2014)

Με χαρά σας ανακοινώνουμε ότι το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Ε​θνι​κού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών φιλοξενεί τη διοργάνωση του ετήσιου Δι​εθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου THE CHILD AND THE BOOK 2014, στην Αθήνα, 10-12 Απριλίου, 2014 (Κεντρικό Κτήριο Πανεπιστημίου Αθηνών, Πανεπιστημίου 30, Μαράσλειο Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευσης, Μαρασλή 4).

Το θέμα του συνεδρίου είναι: “Time, Space and Memory in Literature for Children and Young Adults” («Χρόνος, Χώρος και Μνήμη στη Λογοτεχνία για Παιδιά και Νέους»). Βασικοί στόχοι του συνεδρίου είναι η διερεύνηση της πολυσχιδούς παρουσίας του χρόνου, του χώρου και της μνήμης στη λογοτεχνία, την κουλτούρα και τα media για παιδιά και νέους, αλλά και ευρύτερα η συνάντηση επιστημόνων και ερευνητών από διάφορες χώ​ρες καθώς και η καλλιέργεια διεπιστημονικού διαλόγου. 

Η γλώσσα του συνεδρίου είναι η αγγλική. 

Στο συνέδριο αυτό θα συμμετάσχουν με κεντρικές ομιλίες, εισηγήσεις αλλά και εξειδικευμένα εργαστήρια καθηγητές πανεπιστημίων, ερευνητές, μελετητές, εκπαιδευτικοί με ειδίκευση στο αντικείμενο της παιδικής λογοτεχνίας, κ.ά., από την Ελλάδα και ολόκληρο τον κόσμο (Ευρώπη, ΗΠΑ, Καναδά, Λατινική Αμερική, Σαουδική Αραβία, κ.ά.).
Το συνέδριο απευθύνεται σε προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές/-τριες  Παιδαγωγικών Τμημάτων, Φιλοσοφικών Σχολών, Ξένων Φιλολογιών,  Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών, κ.ά., όπως και σε εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων, σχολικούς συμβούλους, ερευνητές, μελετητές του παιδικού βιβλίου, συγγραφείς, και γενικά σε οποιονδήποτε ενδιαφέρεται για τη λογοτεχνία και την πολιτισμική παραγωγή για παιδιά και νέους.
Η παρακολούθηση του συνεδρίου είναι ελεύθερη και δωρεάν για όλους και θα δοθεί μετά το τέλος των εργασιών του συνεδρίου βεβαίωση παρακολούθησης. Επειδή προβλέπεται μεγάλη προσέλευση κοινού, καθώς και για λόγους καλύτερου προγραμματισμού, παρακαλούμε όποιον ενδιαφέρεται να παρακολουθήσει το συνέδριο να συμπληρώσει τη φόρμα κράτησης θέσης και να την αποστείλει  μέχρι τις 8/04/14 στην ηλεκτρονική διεύθυνση που ακολουθεί με την ένδειξη The Child and the Book 2014: thechildandthebook2014@gmail.com 
Εκ μέρους της Επιτροπής Σχεδιασμού του Συνεδρίου:
Δρ.  Δημοσθένης Δασκαλάκης, Καθηγητής Κοινωνιολογίας, Κοσμήτορας της Σχολής Εκπαίδευσης, Πρόεδρος του ΠΤΔΕ/ΕΚΠΑ, Υπεύθυνος του  Παρατηρητηρίου  Μελέτης της Παιδικής Ηλικίας, Εργαστήριο Κοινωνικών Επιστημών ΠΤΔΕ/ΕΚΠΑ. 
Δρ. Βίκυ Πάτσιου, Καθηγήτρια Νεοελληνικής Φιλολογίας (19ος-20ός  αι.) και Παιδικής Λογοτεχνίας, Υπεύθυνη του Παρατηρητηρίου Μελέτης της Λογοτεχνίας για Παιδιά και Νέους/Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας και Διδακτικής της Νέας Ελληνικής Γλώσσας ΠΤΔΕ/ΕΚΠΑ.
Δρ. Τζίνα Καλογήρου, Καθηγήτρια Νεοελληνικής Λογοτεχνίας και της Διδακτικής της.
	ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ (WORKSHOPS)
 Στο πλαίσιο του Συνεδρίου θα παρουσιαστούν εξειδικευμένα εργαστήρια από επιστήμονες/καθηγητές Παιδαγωγικών Τμημάτων  στην Ισπανία, την Τσεχία, το Βέλγιο και τις ΗΠΑ. Επειδή οι θέσεις είναι ΑΥΣΤΗΡΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΕΣ (35 ΑΤΟΜΑ ΣΕ ΚΑΘΕ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ), είναι ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ Η ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗΣ ΦΟΡΜΑΣ ΚΡΑΤΗΣΗΣ ΘΕΣΗΣ  ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΜΕΧΡΙ 8/4/2014 στην ηλεκτρονική διεύθυνση που ακολουθεί με την ένδειξη The Child and the Book 2014/workshops: 
thechildandthebook2014@gmail.com
ΘΑ ΤΗΡΗΘΕΙ ΣΕΙΡΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ/ΘΑ ΔΟΘΟΥΝ ΒΕΒΑΙΩΣΕΙΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΙΔΙΚΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ


