Την 6η Ιουνίου 2012, ημέρα Τετάρτη και ώρα 19.00 στη Μεγάλη Αίθουσα  του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, θα αναγορευθεί επίτιμος διδάκτoρας του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών ο κύριος Κώστας Χάρης, Παιδαγωγός και επίτιμος σύμβουλος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

                                                                                          Ο Πρύτανης

                                                                              Θεοδόσιος Ν. Πελεγρίνης
Χρονικό όριο προσέλευσης: 18.45΄                                                            Άτομα 2

Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α

Προσφώνηση από την Κοσμήτορα της Φιλοσοφικής Σχολής, καθηγήτρια κυρία Αμαλία Λ. Μόζερ.
Χαιρετισμός από τον Ομότιμο καθηγητή του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών, κύριο Κωνσταντίνο Μάνο.
Χαιρετισμός από τον Πρόεδρο της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος, αναπλ. καθηγητή του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών, κύριο Κωνσταντίνο Δ. Μαλαφάντη.
Παρουσίαση του έργου και της προσωπικότητας  του τιμωμένου από τον Διευθυντή του Τομέα Ειδικής Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας, καθηγητή κύριο Γεώργιο Δ. Δράκο. 

Αναγόρευση του τιμωμένου:

· Ανάγνωση των κειμένων του Ψηφίσματος του Τμήματος, της Αναγόρευσης και του Διδακτορικού Διπλώματος από τον Πρόεδρο του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης, καθηγητή κύριο Αθανάσιο Α. Τριλιανό.
· Περιένδυση του τιμωμένου με την τήβεννο του  Τμήματος από τον Πρόεδρο του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης, καθηγητή κύριο Αθανάσιο Α. Τριλιανό. 
Ομιλία του τιμωμένου με θέμα: «Μέτρα που θα συνέβαλαν στην ποιοτική αναβάθμιση 

της εκπαιδευτικής πράξης».                                                                                            

