Αγαπητοί συνάδελφοι,

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία και εξαιρετικά μεγάλη συμμετοχή το ΙΕ΄ Διεθνές Συνέδριο της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος (23-25 Σεπτεμβρίου 2013), με θέμα: "Η συμβολή της πληροφορικής τεχνολογίας στην Επιστήμη, Οικονομία, Κοινωνία και Εκπαίδευση", που πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με το Τ.Ε.Ι. Πειραιά.
Το Δ.Σ. της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος έχει αποφασίσει να προβεί εγκαίρως στην έντυπη έκδοση των Πρακτικών του Συνεδρίου και, λόγω κόστους, σε περιορισμένο αριθμό αντιτύπων. 

Για το λόγο αυτό σας παρακαλούμε να αποστείλετε την ανακοίνωσή σας στο μέλος του Δ.Σ. κ. Αναστασία Παμουκτσόγλου, μέχρι το τέλος Οκτωβρίου 2013. 

Επίσης όσοι δεν έχουν τακτοποιήσει τις οικονομικές τους υποχρεώσεις (για την έκδοση των Πρακτικών) καλούνται να το πράξουν εντός της ίδιας προθεσμίας. 

Οι τεχνικές προδιαγραφές (έκταση κειμένου, τύπος βιβλιογραφικών παραπομπών κ.λπ.) έχουν ορισθεί σε προηγούμενη ανακοίνωση-πρόσκληση και υπάρχουν στην ιστοσελίδα της Π.Ε.Ε. 

Επιπλέον σας ενημερώνουμε ότι πέραν της προθεσμίας που ορίσθηκε δεν θα γίνει δεκτή καμία ανακοίνωση. Επίσης δεν θα συμπεριληφθούν στα Πρακτικά οι ανακοινώσεις όσων εισηγητών δεν έχουν καταβάλει την εγγραφή τους για την έκδοση των Πρακτικών (50€).

Αθήνα, 4 Οκτωβρίου 2013

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος

