Η αξιολόγηση, ο εκπαιδευτικός και το εκπαιδευτικό έργο από την οπτική της παιδαγωγικής λογικής και της επικρατούσας δυσπιστίας
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Σε ευρύ επίπεδο, δεν υπάρχει τομέας της ανθρώπινης δραστηριότητας από τον οποίο να απουσιάζει η έννοια ή η διαδικασία της αξιολόγησης είτε σε επίσημη (τυπική) είτε σε ανεπίσημη (άτυπη) μορφή. Κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα, είτε αποτελεί μια κοινή προσπάθεια από την καθημερινή ζωή είτε αυτή παίρνει οργανωμένη και συστηματική μορφή, ενέχει το στοιχείο της αξιολόγησης. Από τις σχετικές θεωρητικές και ερευνητικές πραγματεύσεις προκύπτει η παραδοχή ότι  η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού είναι ένα σύνθετο φαινόμενο, το οποίο δεν αφορά μόνο την παιδαγωγική επιστήμη και τους εκπαιδευτικούς. Είναι μια διαδικασία που αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της εκπαιδευτικής πράξης και συνδέεται άμεσα και έμμεσα με τον τρόπο που λειτουργεί το ίδιο το σχολείο αλλά και η ίδια η κοινωνία με τα δικά της ιδιαίτερα ιστορικά, πολιτικά, πολιτισμικά, οικονομικά και επιστημονικά χαρακτηριστικά. Αυτό σημαίνει ότι η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού δεν έχει μόνο παιδαγωγικό και εκπαιδευτικό χαρακτήρα, αλλά και πολιτικό, ιδεολογικό, οικονομικό και κοινωνικό. Αυτό την καθιστά μια μη ουδέτερη και αυτόνομη διαδικασία, στην οποία εμπλέκονται οι κοινωνικές, πολιτικές και λοιπές συνθήκες, στις οποίες υπάγεται και με τις οποίες αλληλεπιδρά το σχολείο. Με άλλα λόγια, η αξιολόγηση του έργου του εκπαιδευτικού συνιστά, σε κάθε περίπτωση, ένα κοινωνικό φαινόμενο με θεωρητικές και πρακτικές επιπτώσεις σε πρόσωπα και καταστάσεις. Η πρακτική της εφαρμογή έχει ως σημείο αναφοράς αναμφισβήτητα την ασκούμενη εκπαιδευτική πολιτική, από την οποία εξαρτάται σε καθοριστικό βαθμό το περιεχόμενο και οι σκοποί της αξιολόγησης. Εξάλλου, η ίδια η εκπαίδευση συγκροτείται στη βάση αποφάσεων και ρυθμίσεων της ασκούμενης εκπαιδευτικής πολιτικής. Αυτός είναι και ο βασικός λόγος που δημιουργείται το πρόβλημα και η δυσπιστία εφαρμογής της αξιολόγησης, ως προς τους σκοπούς που υπηρετεί. 

Έχοντας ως βάση τον παραπάνω προβληματισμό, αρχικά θα προσπαθήσουμε να προσεγγίσουμε τις βασικές έννοιες του θέματος, δηλαδή την εκπαιδευτική αξιολόγηση και το εκπαιδευτικό έργο. Στη συνέχεια, θα συγκεκριμενοποιήσουμε τα θετικά και αρνητικά στοιχεία της αξιολόγησης του έργου του εκπαιδευτικού από την άποψη της παιδαγωγικής εφαρμογής και όπως αυτά προκύπτουν από τις θεωρητικές και ερευνητικές πραγματεύσεις, συμπληρώνοντας τις παραμέτρους αυτές με μια σύντομη αναδρομή στο θεσμό του επιθεωρητή και στον «επιθεωρητισμό». Ακολούθως, θα αναδείξουμε τους λόγους για τους οποίους δεν εφαρμόστηκε μέχρι σήμερα η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού, καθώς και τα ερευνητικά ευρήματα, στα οποία αποτυπώνονται οι απόψεις των εκπαιδευτικών για το ζήτημα της αξιολόγησης του έργου τους.
Στο τέλος της εισήγησής μας θα προβούμε σε επεξεργασμένες προτάσεις γύρω από το θέμα εφαρμογής της αξιολόγησης του έργου των εκπαιδευτικών στην ελληνική εκπαίδευση.
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