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ΑΝΤΙΦΩΝΗΣΗ  ΚΑΙ  ΟΜΙΛΙΑ  ΤΟΥ  ΝΙΚΟΛΑΟΥ  ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗ

Κατά την υποδοχήν του στον Φ. Σ. ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ, ως επιτίμου μέλους του

Δευτέρα 25 Οκτωβρίου 2010
(Το κείμενο αυτό αφιερώνεται από τον συγγραφέα στην Παιδαγωγική Εταιρεία  Ελλάδος)

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε  του Φιλολογικού Συλλόγου « Παρνασσός»

Κυρίες και Κύριοι,

Με δέος ανέρχομαι σήμερα στο βήμα αυτό του ‘Παρνασσού’ στο οποίο ανήλθαν πριν από μένα διακεκριμένες προσωπικότητες της Εκκλησίας, της Πολιτείας, των Γραμμάτων και των Τεχνών, διεθνούς ακτινοβολίας, μεγάλης εθνικής, πνευματικής, επιστημονικής, καλλιτεχνικής εμβέλειας, μοναδικά αναστήματα, δια το ήθος και τη σοφία, το λόγο και τα έργα, τα οποία άφησαν ανεξίτηλη τη μνήμη στην ιστορία του νεότερου Ελληνισμού... Στο πλήθος αυτό των Πατριαρχών και Αρχιεπισκόπων, Βασιλέων,  Κυβερνητών, και εξεχόντων πολιτικών της Χώρας,  εκπροσώπων των ποικιλότατων πνευματικών μορφωμάτων των Επιστημών, των Γραμμάτων και των Τεχνών, μάλιστα δε της Τέχνης και του Λόγου, όσους ο «Παρνασσός» από την ίδρυσή του τίμησε σε αναγνώριση της μεγάλης σημασίας του έργου και του βίου τους,  πώς μπορώ να αναμετρηθώ εγώ ο ελάχιστος;
Με τη συγκίνηση που προξενεί σε μένα η  ιστορική αυτή στιγμή και πριν εισέλθω στην ανάπτυξη του θέματος της σημερινής μου ομιλίας, θέλω να ευχαριστήσω την Εφορεία του Συλλόγου και ιδιαιτέρως τον Πρόεδρο Καθηγητή κ. Μαρκαντώνη, για τη μεγάλη τιμή που μου έκαμαν να με ανακηρύξουν επίτιμο μέλος του ιστορικού  Συλλόγου  «Παρνασσός», το Γενικό Γραμματέα κ. Καλαμάκη  και τους συνεργάτες του στη Γραμματεία, τον αγαπητό μου μαθητή Καθηγητή  κ. Κώστα Μπασέτα για την παρουσίαση  του έργου μου, την καλλιτέχνιδα καθηγήτρια του πιάνου Θάλεια Κεχαγιά για την ευγενική παρουσία της, ώστε να κλεισθεί η συνάντησή μας με ένα μουσικό επίλογο , τη Χ.Α.Ν., η οποία μας διέθεσε την καλλιτέχνιδα, τον καθηγητή  κ. Παντελή Μαριακάκη, που μεσολάβησε σχετικώς στη Χ.Α.Ν. και όλους εσάς αγαπητοί μου προσκεκλημένοι που με τιμάτε σήμερα με την παρουσία σας.  Την  ώρα αυτή ευχαριστώ την προσφιλή μου σύζυγό που μου παραστέκεται και με ενδυναμώνει σ’ όλη τη διάρκεια των 57 ετών της ευλογημένης συζυγίας μας, τα παιδιά μας, τα αδέλφια μου και τα εγγόνια μας, για την αγάπη τους, τους λοιπούς κατά σάρκα συγγενείς μου, τους μαθητές μου για τους οποίους, όπως και για τα βιολογικά μου παιδιά καυχώμαι, το μόνο καύχημα που επιτρέπεται, Κλίνω το γόνυ στην ιερή σκιά των γονέων και διδασκάλων μου, των συναδέλφων και συμμαθητών  μου, που έχουν  από καιρό φύγει, και των οποίων οι ψυχές υπερίπτανται. 
Κυρίες και Κύριοι

Το θέμα της ομιλίας μου αναφέρεται στο παιδί, τον πατέρα αυτό του ανθρώπου, όπως το αποκάλεσε ο Βρετανός διανοητής του περασμένου αιώνα. Το παιδί το οποίο βρίσκεται στα χρόνια μας  μπροστά σε πολλούς κινδύνους, εξ αιτίας της υπερβολικής τεχνικής ανάπτυξης και των κοσμογονικών μεταβολών. Επειδή οι κίνδυνοι είναι πολλοί θα περιορισθώ,  μόνο στους κινδύνους  που  προέρχονται από τη χρήση του διαδικτύου, του γνωστού πια internet και θα  παρουσιάσω τις δυνατότητες που υπάρχουν, ώστε να αποφεύγονται οι κίνδυνοι και να χρησιμοποιείται το πολύτιμο αυτό εργαλείο κατά  ένα ασφαλέστερο τρόπο.
 Το άρθρ.1 της Διεθνούς Σύμβασης του 1989 για τα δικαιώματα του παιδιού, ορίζει ότι όλα τα παιδιά έχουν δικαίωμα για τροφή, υγεία, μόρφωση και ασφάλεια. Όλα τα παιδιά έχουν το δικαίωμα για προστασία από τη βία και  από τις απειλές και προσβολές, που θέτουν σε κίνδυνο την αξιοπρέπειά τους. Στη σημερινή πολυπολιτισμική και τεχνοκρατούμενη κοινωνία απειλούν την υγεία και την ασφάλεια του παιδιού πολλοί κίνδυνοι, οι οποίοι δεν υπήρχαν κατά το παρελθόν. Ο Κυβερνοχώρος, ένας καινούριος χώρος, είναι η περιοχή  στον οποίο λειτουργούν οι Η/Υ. Η αλόγιστη χρήση τους συνεπάγεται αρκετούς κινδύνους για τα παιδιά. Μερικούς από τους κινδύνους αυτούς θα προσπαθήσω να παρουσιάσω στη σημερινή ομιλία μου.
Ο μεγαλύτερος κίνδυνος... είναι η επαφή των παιδιών με τα λεγόμενα γλυστερά  θέματα, που ελκύουν τους  νεαρούς  χρήστες των Υπολογιστών. Τυχαίως το παιδί συναντά στο διαδίκτυο  εικόνες, σχεδιαγράμματα,, διαφημίσεις με ακατάλληλο για την ηλικία του περιεχόμενο, όπως και συνθήματα νεοναζιστών, τρομοκρατών, αντισημιτών κλπ. Οι ασυνείδητοι που εισάγουν τέτοιας φύσεως υλικό εκμεταλλεύονται ακόμα και παγκοσμίου ενδιαφέροντος γεγονότα, όπως ποδοσφαιρικές συναντήσεις, επιστημονικά συνέδρια, διαλέξεις κ.λπ. και εισάγουν το  υλικό αυτό στις ίδιες συχνότητες. Στο διαδίκτυο είναι δυνατό να  συναντήσει ο χειριστής το πιο χειρότερο και αισχρό υλικό, θέματα όπως η παιδοφιλία μέχρι και τη κτηνωδία και η αχαλίνωτη παιδική πορνεία, ομοφυλικές σχέσεις, χουλιγκανισμούς  αντικρίζει ο αθώος χρήστης.
Η παιδική πορνογραφία αποτελεί σοβαρό κίνδυνο για τα παιδιά. Διαπιστώθηκε ότι υπάρχει κίνδυνος μέγας για σεξουαλική κακοποίηση των παιδιών εξαιτίας του βρωμερού αυτού υλικού. Και τούτο γιατί  η χρήση της παιδικής πορνογραφίας είναι ο πρόδρομος για άλλα σεξουαλικά εγκλήματα, όπως η παιδοφιλία   
Η ερώτηση τι είναι παιδική πορνογραφία είναι δύσκολο να απαντηθεί, επειδή υπάρχουν διαφορετικές σχετικές απόψεις από κοινωνία σε κοινωνία, ανάλογα με τους  ηθικούς, θρησκευτικούς  και κοινωνικούς  κανόνες των διαφόρων λαών, που διαφοροποιούν το παράνομο από το θρησκευτικώς και  κοινωνικώς αποδεκτό. Και αν  ακόμα περιορισθούμε σε ένα θεμιτό ορισμό της παιδικής πορνογραφίας, η  έννοια που θα δώσομε θα είναι ασαφής και δεκτική πολλών αποριών, επειδή η έννοια «παιδί» και «παιδική πορνογραφία» διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Για όλες τις χώρες, που έχουν υπογράψει τη σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών, για τα δικαιώματα του παιδιού, παιδί θεωρείται το άτομο από 18 ετών και κάτω. Σε άλλες χώρες  η ηλικία αυτή ορίζεται στο 16ο ή το 15ο έτος. Το Συμβούλιο της Ευρώπης ορίζει ως παιδική πορνογραφία το κάθε οπτικοακουστικό υλικό που εισάγει το παιδί στο σεξουαλικό  χώρο.
Η παιδική πορνογραφία είναι ένα σοβαρό πρόβλημα, που  απασχολεί σήμερα διεθνώς τους γονείς, τους παιδαγωγούς, τους κοινωνιολόγους και γενικώς κάθε  λογικά σκεπτόμενο άνθρωπο. Όλοι αναγνωρίζομε σήμερα πως τα παιδιά κινδυνεύουν και είναι δυνατό να  διαταραχθεί η ψυχική όσο και η σωματική τους υγεία, από εκείνους που  παράγουν, εκθέτουν, διανέμουν και εμπορεύονται το πορνογραφικό υλικό. Δεν έχει ακόμα προσδιορισθεί σε τι συνίσταται το βρωμερό αυτό υλικό και δεν υπάρχουν ακριβείς πληροφορίες σε ποιο μέρος του κόσμου σχεδιάζεται και παράγεται. Πιστεύεται ότι σε μερικές χώρες της Αφρικής και της Λατινικής Αμερικής, εργάζονται εκείνοι που το σχεδιάζουν και το παράγουν,
Αγόρια και κορίτσια όλων των ηλικιών, ακόμα και νήπια, χρησιμοποιούνται, για να παραχθεί το πορνογραφικό υλικό. Υπολογίζεται πως ο αριθμός των παιδιών που χρησιμοποιείται παγκοσμίως για την παραγωγή του  υλικού  αυτού  ανέρχεται σε εκατοντάδες χιλιάδες... Δεν μπορεί να υπολογισθεί ο αριθμός των παιδιών που χρησιμοποιούνται κατά φύλο.  Συνήθως το ποσοστό είναι 50% για κάθε φύλο με εξαίρεση την Ιαπωνία, όπου χρησιμοποιούνται κυρίως αγόρια. Στις περισσότερες φορές παιδιά του δρόμου, πτωχά, πεινασμένα, ίσως και χωρίς γονείς,  μικροπαραβάτες  από διαλυμένες οικογένειες ή παιδιά νοητικώς καθυστερημένα, είναι τα υποκείμενα του εκβιασμού αυτού. Οι έφηβες πόρνες είναι έτοιμες να προσφερθούν, με αμοιβή βέβαια, για την παραγωγή, αλλά και γονείς δυστυχώς υπάρχουν που προσφέρουν τα παιδιά τους για την παραγωγή του πορνογραφικού υλικού σε εμπόρους ή οι ίδιοι είναι παραγωγοί.. Οι παραγωγοί ανήκουν σε  όλες τις τάξεις. Πρόσωπα που φαίνονται ανεπίληπτα και είναι υπεράνω κάθε υποψίας μετέχουν στην παραγωγή του πορνογραφικού υλικού. Οι περισσότεροι δεν είναι παιδόφιλοι, ούτε έχουν σεξουαλικές διαστροφές,  είναι απλώς επιχειρηματίες, που αποβλέπουν στον πλουτισμό με τον αισχρό αυτό αντικείμενο εμπορίας. 

Η σύγχρονη ηλεκτρονική  τεχνολογία, συνέτεινε να  εκσυγχρονισθεί και να πλουτισθεί το υλικό… και να διαδοθεί,  σε βαθμό πολύ επικίνδυνο, αφού μετέτρεψε την παιδική πορνογραφία σε μια πολύπλοκη, υπερσύγχρονη και εκλεπτυσμένη οικιακή εμπειρία. Συνήθως- όπως τουλάχιστον δείχνει ο αριθμός των ατόμων που προφυλακίζονται- οι συλλέκτες του πορνογραφικού υλικού είναι κατά τα 80% παιδόφιλοι. Και διαπράττουν έγκλημα. Το έγκλημα  υπάρχει στη θυματοποίηση του παιδιού και μάλιστα δυο φορές. Την πρώτη στην παρουσίαση του πορνογραφικού υλικού και την άλλη στη έκθεσή του ως φωτογραφικού αντικειμένου και υποκειμένου. Η διανομή της φωτογραφίας είναι επανάληψη της θυματοποίησης και μάλιστα για μεγάλο χρονικό διάστημα… Η οπωσδήποτε έκθεση του παιδιού στο πορνογραφικό υλικό το φέρνει πολύ κοντά στην ατμόσφαιρα της σεξουαλικής εμπειρίας, του βιασμού και της διαφθοράς. Η εμπειρία αυτή μπορεί να έχει πολύ δυσάρεστα αποτελέσματα. 
 Η συλλογή, κατοχή και διάθεση πορνογραφικού υλικού είναι, σοβαρό ποινικό αδίκημα. Όλες οι πολιτισμένες χώρες έχουν θεσπίσει νομικές διατάξεις, που τιμωρούν με βαριές ποινές τους παραγωγούς, κατόχους, διανομείς και εμπόρους του υλικού. Ιδιαίτερες διατάξεις υπάρχουν για τη μετάδοσή του μέσω του διαδικτύου, της τηλεόρασης, του video κ.λπ. Το διαδίκτυο είναι το πιο επικίνδυνο μέσο. Οι διατάξεις που το αφορούν είναι πολύ αυστηρές, αφού είναι δυνατό να μεταδοθούν με αυτό σκληρά πορνογραφικά θέματα, αισχρά και άσεμνα, που προσβάλλουν τα δημόσια ήθη και απειλούν να  διαφθείρουν τα παιδιά, επειδή τα παρουσιάζουν ως σεξουαλικά αντικείμενα.
Το πορνογραφικό υλικό πλεονάζει δυστυχώς σήμερα στις σελίδες του διαδικτύου,.  Από έρευνες που έχουν γίνει αποδείχτηκε πως σε ιστοσελίδες με παιδικά ενδιαφέροντα υπάρχουν εμβόλιμες πορνογραφικές εικόνες και σεξουαλικές διαφημίσεις σε υψηλό ποσοστό. Το ίδιο συμβαίνει και στις σελίδες με παιδικές απασχολήσεις και σε κινούμενα παιδικά σχέδια. Το παιδί μπορεί να παίρνει ηλεκτρονικά  μηνύματα πορνογραφικού περιεχομένου με μια αθώα επισήμανση στο «θέμα»,όπως π.χ. παιχνίδι. Στη ιστοσελίδα αυτή, που πληκτρολογήθηκε ως παιχνίδι, αντί για παιχνίδια παρουσιάσθηκε πορνογραφικό υλικό- πάσης φύσεως ερωτικά παιχνίδια, ερωτικά όργανα, διαφημίσεις για σεξουαλικά φάρμακα, κ.λπ.- Ένας ερευνητής βρήκε πως στο θέμα «σκύλος», που πληκτρολογήθηκε από το παιδί, αντί να φανεί το σκυλί, το 2% των σελίδων ήταν πορνογραφικό υλικό, στο θέμα «γούνα» το 16%,  στο θέμα κορίτσια» το 16,8%, στο θέμα «αγόρι» το 15 %, και στο θέμα «ιεραπόστολος» το  8,7%. Όταν οι αστροναύτες βάδιζαν στη σελήνη και η ΝΑΣΑ μετέδιδε συνεχώς εικόνες, πολλοί χειριστές έβλεπαν στις οθόνες τους, αντί τους αστροναύτες, γυμνούς άνδρες και γυμνές γυναίκες να διαφημίζουν διάφορα προϊόντα. Τα παιδιά και οι έφηβοι συναντούν τις σελίδες  αυτές στον οικιακό τους Η/Υ, αλλά και στις σχολικές βιβλιοθήκες και στα λεγόμενα  internet café, τα οποία έχουν κατακλύσει κάθε πόλη, ακόμα και μικρά χωριά και η φοίτηση σ’ αυτά πληρώνεται με την ώρα, με έκπτωση μάλιστα στις μεταμεσονύκτιες ώρες (η Κίνα έχει απαγορεύσει τη λειτουργία των κέντρων αυτών, πράγμα που στη  Χώρα μας θεωρήθηκε αντισυνταγματικό και η σχετική αστυνομική διάταξη  ακυρώθηκε).
Η παιδοφιλία, συνέπεια της παιδικής πορνογραφίας είναι μια ψυχοσεξουαλική διαταραχή, της οποίας η επίμονη προτίμηση, η αποκλειστική μέθοδος σεξουαλικής διέγερσης, είναι σεξουαλικές φαντασιώσεις ή πράξεις με παιδιά προεφηβικής ηλικίας. Τα παιδιά είναι τουλάχιστον δέκα χρόνια μικρότερα από τον ενήλικα παιδεραστή και γενικά αντίθετου φύλου. Η σεξουαλική δραστηριότητα  συνήθως συνίσταται στη θέαση και επαφή μάλλον... Υπάρχει παιδοφιλία μεταξύ ενήλικων γυναικών και ανήλικων αγοριών, αλλά τα άτομα που καταδικάζονται για παιδοφιλία είναι κυρίως άντρες. Αυτοί συνιστούν το ένα τρίτο όλων των παιδοφιλικών ατόμων. Τα δύο τρίτα των αντικειμένων των παιδοφιλικών είναι κορίτσια προεφηβικής και εφηβικής ηλικίας, Σπάνια επιχειρείται  σεξουαλική επαφή, μόνο στο 2% των περιπτώσεων. Σεξουαλικές πράξεις  σημειώνονται όταν το αντικείμενο του παιδεραστή είναι αγόρι. Οι παιδοφιλικοί που είχαν επαφή με αγόρια κάτω από δώδεκα χρόνων, τείνουν να είναι ετερόφυλοι,  ενώ εκείνοι των οποίων τα  αντικείμενα είναι αγόρια εφηβικής ηλικίας, είναι πιο πιθανόν να είναι ομοφυλόφιλοι. Αντίθετα προς την κοινή πεποίθηση, στη μεγάλη πλειονότητά τους οι παιδοφιλικές πράξεις, ιδιαίτερα εκείνες με κορίτσια  γίνονται  από συγγενείς, γείτονες και γνωστούς του θύματος, αλλά σε μερικές περιπτώσεις και από τους γονείς του θύματος. Ο άντρας που ενδιαφέρεται σεξουαλικώς για τα μικρά παιδιά είναι συνήθως ένα μη επιθετικό, ανεπαρκές άτομο. Οι παιδοφιλικοί που διαλέγουν κορίτσια εφηβικής ηλικίας ως αντικείμενά τους, τείνουν να είναι σταθερά, επαρκή άτομα, γι’ αυτό είναι επικίνδυνα, επειδή δεν κινούν υποψίες. Στόχος των παιδοφίλων είναι το κλείσιμο προσωπικών ραντεβού, με το παιδί, για να προχωρήσουν στη  συνέχεια στη ακατονόμαστη  πράξη της παιδοφιλίας.. Το ραντεβού κλείνεται μέσω του διαδικτύου, μόλις ανακοινώθηκε ότι 750.000 παιδόφιλοι καραδοκούν στο διαδίκτυο, για να συλλάβουν θύματα.
Η οπωσδήποτε έκθεση του παιδιού σε πορνογραφικό υλικό, το φέρνει πολύ κοντά στην ατμόσφαιρα της σεξουαλικής εμπειρίας, του βιασμού και της διαφθοράς. Του δημιουργεί αφύσικες προσδοκίες καθώς η πραγματικότητα είναι πολύ διαφορετική και διαψεύδει την πλασματική εικόνα που προβάλλει η βιομηχανία του sex. Ο σημαντικότερος κίνδυνος για τα παιδιά που έρχονται σε επαφή με το πορνογραφικό υλικό είναι ότι φαίνεται να εξοικειώνονται με την εικόνα αυτή και πολλές φορές να οδηγούνται νωρίτερα στο ξεκίνημα της σεξουαλικής τους ζωής, χωρίς να είναι έτοιμα σε επίπεδο ψυχοσυναισθηματικής και σωματικής ωριμότητας.
Από έρευνα του Ινστιτούτου Ψυχικής και Σεξουαλικής Υγείας  προέκυψε ότι η  πρώτη πηγή ενημέρωσης των παιδιών και των εφήβων για το sex,  είναι οι φίλοι σε ποσοστό 52%, η δεύτερη πηγή είναι  το διαδίκτυο, σε ποσοστό  23%. Oι γονείς και άλλοι κοινωνικοί φορείς, όπως το σχολείο παραμένουν σε χαμηλά ποσοστά (14%  και  11%, αντίστοιχα).
Τόσο με την πορνογραφία, όσο και με την παιδοφιλία γίνεται σεξουαλική κακοποίηση των παιδιών… Δεν υπάρχει σαφής ορισμός του όρου «παιδική σεξουαλική κακοποίηση». Το χαρακτηριστικό όμως της  μορφής αυτής της παιδικής βιαιότητας είναι η επιμονή ενός ενήλικα και σε μερικές περιπτώσεις ενός ομήλικα, να οδηγήσει το παιδί σε σεξουαλική δραστηριότητα και να ικανοποιηθεί ο ίδιος, χωρίς να υπάρχει πάντοτε επαφή. Σεξουαλική κακοποίηση υπάρχει επίσης και όταν το παιδί αναγκάζεται να αντικρίζει τα απόκρυφα του βιαστή του, τα οποία κατά ένα άσεμνο τρόπο εκτίθενται στα όμματά του, να έρχεται σε επαφή με αυτά, να βλέπει πορνογραφικό υλικό ή να χρησιμοποιείται για την παραγωγή του υλικού αυτού, όπως επίσης όταν ο  παιδεραστής θωπεύει τα απόκρυφα του παιδιού και ποικιλοτρόπως τα απολαμβάνει. Στη σεξουαλική κακοποίηση  του παιδιού σημειώνεται μια διαβάθμιση από την πολύ ήπια μέχρι την πολύ σοβαρή. Τα παιδιά αντιμετωπίζουν τη σεξουαλική κακοποίηση σε πολύ σοβαρό βαθμό, όταν οι παιδόφιλοι είναι οικογενειακοί φίλοι ή άλλα άτομα του ευρύτερου οικογενειακού τους περιβάλλοντος ή όταν η εκμετάλλευση είναι επώδυνη.
 Το παιδί από την εμπειρία της σεξουαλικής  κακοποίησης θα διαταραχθεί σωματικώς, αλλά κυρίως ψυχικώς, Τούτο θα φανεί με την αλλαγή της συμπεριφοράς του. Τα νέα φερσίματα του παιδιού θα προδίδουν μεγάλη ταλαιπωρία. Το σεξουαλικώς κακοποιημένο παιδί θα είναι σιωπηλό (silent child)  με νευράκια, φοβισμένο, ευερέθιστο με μειωμένη απόδοση στο σχολείο  αγχωμένο, ντροπιασμένο, λιγομίλητο, αποτραβηγμένο χωρίς διάθεση για παιγνίδι, με συμπτώματα κατάθλιψης, μετά τη χρήση του Η/Υ, τον οποίο και διστάζει να χρησιμοποιήσει. Παρουσιάζει διαταραχές στον ύπνο, δεν αισθάνεται καλά, απομακρύνεται από τους φίλους και τους δικούς του ανθρώπους και γίνεται έντονα αντικοινωνικό. Δείχνει εξαιρετικά ανήσυχο, όταν πρόκειται να λάβει ηλεκτρονικό μήνυμα. Η συμπεριφορά του αυτή πρέπει να ανησυχήσει τους γονείς, οι οποίοι πριν οδηγήσουν το παιδί στον ψυχολόγο ή τον ψυχίατρο, πρέπει να ερευνήσουν την περίπτωση της σεξουαλικής κακοποίησης. Θα αντιμετωπίσουν την κατάσταση με το να ενθαρρύνουν το παιδί να εξιστορήσει τα συμβάντα και να του συμπαρασταθούν στοργικώς, οπότε θα αποκτήσει την εμπιστοσύνη τους, θα συνέλθει από το σεξουαλικό τραύμα και θα μιλήσει.
Οι ερευνητές εντόπισαν ορισμένους παράγοντες που συντελούν στο μέγεθος  και στη σοβαρότητα  του σεξουαλικού τραύματος. Τέτοιοι παράγοντες είναι η ηλικία του παιδιού, η διάρκεια, η συχνότητα και ο βαθμός του σωματικού πόνου που προξενήθηκε κατά τη διάρκεια  της κακοποίησης, όπως επίσης και η συγγενική σχέση του παιδοφίλου με το παιδί.. Οι συνέπειες της κακοποίησης θα εξαρτηθούν πολύ από το πώς αντιμετώπισε και ερμήνευσε το παιδί την κακοποίηση, αν αυτή έγινε για πρώτη φορά και για το πόσο γρήγορα το παιδί εκμυστηρεύθηκε  την περιπέτειά του στους γονείς, Είναι γεγονός ότι  αν η εκμυστήρευση  του παιδιού  προς τους γονείς γίνει γρήγορα, το τραύμα είναι ηπιότερο, σε αντίθεση με την περίπτωση που το παιδί δε θεωρεί κανένα ως έμπιστο, για να του αναφέρει την περιπέτειά του, που την κρατά μυστική  ίσως για χρόνια και τούτο σε βάρος της ψυχικής του ηρεμίας.  Οπωσδήποτε, σε όλες τις περιπτώσεις, η αποθεραπεία είναι δυνατή. Ο κυριότερος παράγοντας που θα συντελέσει στη σύντομη επούλωση του σεξουαλικού τραύματος είναι η συμπαράσταση του παιδιού, τόσο από οικογενειακά, όσο και από εξωοικογενειακά  πρόσωπα, της πλήρους εμπιστοσύνης του, τα οποία πρέπει να του δίδουν θάρρος και να το βοηθήσουν να ξαναβρεί τον εαυτόν του, τον αυτοσεβασμό του και την αυτοπεποίθησή του. Είναι ανάγκη τα σεξουαλικώς κακοποιημένα παιδιά να εξαλείψουν το συναίσθημα ενοχής που τα βασάνιζε μέχρι τη στιγμή της εξομολόγησής τους προς τα πρόσωπα της εμπιστοσύνης τους. Η συζήτηση με τα πρόσωπα αυτά για θέματα σχετικά με τη σεξουαλική κακοποίηση, η ανάγνωση σχετικών βιβλίων  ίσως και η ψυχοθεραπεία σε σοβαρότερες καταστάσεις, θα βοηθήσουν  στην τελεία ανάρρωση του παιδιού. Η πάροδος του χρόνου είναι βέβαια ένας σοβαρός παράγοντας, για την πλήρη θεραπεία του σεξουαλικού τραύματος, πάντα όμως υπάρχει, ως δραστήριο φάρμακο, η οικογενειακή στοργή και συμπαράσταση, ιδίως της μητέρας.  Είναι φανερό ότι, αν στην οικογένεια ή κοντά στην οικογένεια βρίσκεται ο παιδόφιλος, που κακοποίησε σεξουαλικώς το παιδί, πρέπει να απομακρυνθεί από το περιβάλλον  ή ο παιδόφιλος ή το παιδί, ώστε να μην υπάρχει στο μέλλον καμιά επικοινωνία ανάμεσά τους.
Είναι γνωστό ότι η πρόληψη είναι προτιμότερη από τη θεραπεία. Ας προλάβομε λοιπόν τα γεγονότα. Υπάρχουν συμβουλές για τους γονείς, ώστε να περιορισθεί ο κίνδυνος της σεξουαλικής κακοποίησης. Υπάρχει ένας δεκάλογος συμβουλών, ο παρακάτω:
Συμβούλεψε το παιδί σου

1. Να μην πιάνει κουβέντα με άγνωστα πρόσωπα.

2. Να μην επιτρέπει σε κανένα να έρχεται σε επαφή με τα απόκρυφα μέρη του σώματός του.
3. Να  γνωρίζει ότι είναι πολύ  επικίνδυνες και παράνομες οι σεξουαλικές χειρονομίες, θωπείες κ.λπ. Ενθάρρυνέ το να αντισταθεί δυναμικά σε κάθε περίπτωση σχετικής απόπειρας.
4. Να γνωρίζει  πως το σώμα του είναι ολότελα δικό του και ότι κανείς δεν έχει το δικαίωμα να το μολύνει.
5. Να μην αγκαλιάζει και φιλάει άλλους ανθρώπους ακόμα και συγγενείς.  
6. Να ρωτά τους γονείς του για κάτι που το απασχολεί και να εκμυστηρεύεται τον πόνο του.

7. Να προσέχει το ποιόν των φίλων του και των οικογενειών τους.
8. Να μη φιλοξενείται ποτέ σε ιδιωτικό αυτοκίνητο, χωρίς την άδεια των γονέων του.
9. Όταν πλοηγεί στο διαδίκτυο ή όταν μιλεί στο κινητό του, να μην ανακοινώνει το όνομά του, τη διεύθυνση του σπιτιού του, το όνομα και το επάγγελμα των γονέων του, τη διεύθυνση του σχολείου του, τις ώρες που πηγαίνει στο σχολείο του, τους αριθμούς των πιστωτικών καρτών των γονέων του. Ποτέ να μην εμπιστεύεται τον άγνωστο με τον οποίο μιλεί  στον Η/Υ ή στο κινητό του τηλέφωνο  και η δεκάτη συμβουλή απευθύνεται στους γονείς:

10. Να τοποθετούν τον Η/Υ στο καθιστικό και όχι στο δωμάτιο του παιδιού, ώστε διακριτικά να παρακολουθούν υπό τύπον αστειότητας τα προγράμματα που βλέπει, ή με τη δικαιολογία ότι θέλουν να μάθουν και αυτοί το χειρισμό του Η/Υ. Ασφαλώς πρέπει να μάθουν τα μυστικά του εργαλείου αυτού, για να μπορούν να ελέγχουν την κατάσταση.
Η βία σημαίνει άσκηση φυσικού ή ψυχικού εξαναγκασμού. Η χρήση βίας αποσκοπεί 
στην επιβολή της ατομικής θέλησης ενός, σε βάρος της θέλησης ή και εναντίον της θέλησης άλλου ή άλλων/ Η βία συνδέεται  τις περισσότερες  φορές με το φόβο και παρουσιάζεται με τη μορφή του εκφοβισμού. Ο εκφοβισμός είναι δυσάρεστο συναίσθημα, επειδή σχεδόν πάντοτε έχει ως συνέπεια τον πόνο σωματικό ή ψυχικό. Στη ζωή των ανθρώπων έχουν σημειωθεί πολλοί τρόποι εκφοβισμού, τόσο για τους ενηλίκους, όσο και για τα παιδιά και συνδέονται με την καθημερινότητα της κάθε ηλικίας και της κάθε χρονικής περιόδου.

Στα χρόνια που κυριαρχούν οι καινούριες τεχνολογίες, σημειώνονται πολλά κρούσματα εκφοβισμού με τη χρήση των σύγχρονων ηλεκτρονικών μέσων του Η/Υ και του κινητού τηλεφώνου και συναντώνται κυρίως στα παιδιά και τους εφήβους, οι οποίοι κάνουν συχνή χρήση της ηλεκτρονικής τεχνολογίας -internet, E-mail, chat rooms, instant messaging, text messaging- Το είδος αυτό του εκφοβισμού λέγεται  ηλεκτρονικός εκφοβισμός και είναι γνωστός διεθνώς με τον όρο cyber bullying. H λέξη cyber είναι η αρχή της ελληνικής λέξης «κυβέρνηση, κυβερνητικός»-, η οποία χρησιμοποιείται ως πρώτο συνθετικό της λέξης «κυβερνοχώρος», όπου πλοηγείται η ηλεκτρονική τεχνολογία. Η λέξη bullying σημαίνει άσκηση βίας, επίθεση, επομένως ο όρος cyber bullying ή  e-bullying συμβαίνει «όταν ένα παιδί ή ένας έφηβος απειλείται, βασανίζεται ,παρενοχλείται, εξευτελίζεται, βρίσκεται σε αμηχανία ή γίνεται στόχος από άλλο άτομο συνήθως συνομήλικό του, μέσω του διαδικτύου ή του κινητού τηλεφώνου». Αναλυτικότερα στον όρο του ηλεκτρονικού εκφοβισμού συμπεριλαμβάνονται ανάμεσα; στα άλλα χρησιμοποίηση υβριστικών ή περιπαικτικών εκφράσεων, απειλές, διάδοση κακοηθών και ψευδών φημών, εκβιαστικά τηλεφωνήματα σε ακατάλληλες ώρες, αποκλεισμός των μαθητών από κοινωνικές δραστηριότητες κλπ. Το cyber bullying δημιουργεί παρόμοια προβλήματα με την παραδοσιακή πρόσωπο με πρόσωπο επιθετικότητα, όπως χαμηλή αυτοεκτίμηση, έλλειψη εμπιστοσύνης, χαμηλές επιδόσεις στο σχολείο, αλλαγή ενδιαφερόντων και σε σοβαρές περιπτώσεις  κατάθλιψη που είναι δυνατό να οδηγήσει στην αυτοκτονία…
Το φαινόμενο του ηλεκτρονικού εκφοβισμού είναι παγκόσμιο, ενώ ανησυχητικές διαστάσεις παίρνει και στη χώρα μας, επειδή καθημερινώς τα παιδιά και οι έφηβοί μας χρησιμοποιούν πολύ συχνά τα ηλεκτρονικά μέσα.  Τα ερευνητικά δεδομένα των τελευταίων ετών δικαιολογούν κάθε ανησυχία για την ψυχική υγεία των παιδιών και των εφήβων μας. Μια πρόσφατη έρευνα του Πανεπιστημίου του Λονδίνου σε μαθητές Γυμνασίου έδειξε ότι το 46% των μαθητών υπήρξε θύμα ηλεκτρονικής επιθετικότητας  με μηνύματα  μέσω  άμεσων μηνυμάτων  με E-mail,  chat rooms ή και κινητών τηλεφώνων. Μια άλλη έρευνα του Πανεπιστημίου  Θεσσαλονίκης, έδειξε ότι το ποσοστό των φοιτητών που δέχτηκε  κάποια μορφή ηλεκτρονικού εκφοβισμού, φτάνει έως και 48%, το ποσοστό των θυτών εγγίζει το 16%  και το ποσοστό των φοιτητών, που είδαν συμφοιτητές τους να  δέχονται ηλεκτρονική επίθεση φτάνει και μέχρι  54%. Η καθηγήτρια Β. Αρτινοπούλου σε μια τελευταία εργασία της  γράφει ότι στην Ελλάδα έγινε μια έρευνα σε δείγμα 450 μαθητών. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι σχεδόν το 45% των μαθητών έπεσαν θύματα ηλεκτρονικού εκφοβισμού. Περισσότεροι από τους μισούς γνώριζαν συμμαθητή ή συμμαθήτριά τους, που είχε αντιμετωπίσει παρόμοιο πρόβλημα και πάνω από 40% των θυμάτων δεν γνώριζαν ή δεν είχαν καμιά ιδέα για το ποιος ευθυνόταν για αυτή την πράξη. Πολλές περιπτώσεις ηλεκτρονικού εκφοβισμού έγιναν γνωστές, εξαιτίας των αποτελεσμάτων που είχαν – εκνευρισμού, κατάθλιψης κ.λπ. μέχρι και απόπειρας αυτοκτονίας των θυμάτων. Τα κίνητρα των θυτών, οι οποίοι νομίζουν ότι κρύβονται από την ανωνυμία τους, είναι συνήθως η ζήλεια, ο φθόνος, η χαιρεκακία,, η εκδίκηση και η επίδειξη δύναμης (παλικαρισμός).
Για την αποφυγή του ηλεκτρονικού εκφοβισμού η Αμερικανική Ακαδημία Παιδιατρικής συμβουλεύει τους γονείς, ως εξής:
1. Δώσετε περισσότερη αγάπη στα παιδιά σας.
2. Ελέγχετε τα παιδιά σας. Παιδιά χωρίς έλεγχο κινδυνεύουν. 
3. Επιβλέπετε τη χρήση του διαδικτύου από τα παιδιά σας. 
4. Η ζωή σας να αποτελεί παράδειγμα για τα παιδιά. 
5. Να μη γίνεται το παιδί μάρτυρας βιαιοτήτων μέσα στο σπίτι ή στη τηλεόραση.  
6. Βοηθήσετε το παιδί σας να αντισταθεί έναντι της βίας. Διδάξετέ το να απαντά ήρεμα, και με προσεκτικές κουβέντες όταν το βρίζουν ή το απειλούν. Βοηθείστε το να καταλάβει ότι μια πραγματική, θαρραλέα και ηγετική φυσιογνωμία μπορεί ν’ αντισταθεί στη βία και όχι να γίνει οπαδός της.
Ο ηλεκτρονικός εκφοβισμός θα περιορισθεί πολύ όταν το παιδί τηρεί και στην περίπτωση αυτή, όλες τις προφυλάξεις που επιτάσσει ο δεκάλογος, τον οποίο αναφέραμε, για την αποφυγή  της σεξουαλικής κακοποίησης,

Εκλεκτό ακροατήριο

Κάθε επίτευγμα της τεχνολογίας έχει διπλή όψη τη χρήσιμη και τη βλαβερή, την ενέργεια και την παρενέργεια.. Η τεχνολογία μας, ο πολιτισμός δηλ. μας εξασφαλίζει τρία αγαθά την υγεία, την άνεση και την επικοινωνία. Υπάρχει όμως δυστυχώς και η άλλη όψη των επιτευγμάτων αυτών, στις περιπτώσεις που χρησιμοποιούνται όχι για τη βελτίωση της ποιότητας της  ζωής μας, αλλά για την υποβάθμισή τους. Πρέπει  να χρησιμοποιούμε τα επιτεύγματα της τεχνολογίας και τα αγαθά του πολιτισμού στη θετική τους μορφή και να αποφεύγομε τις βλαβερές καταστάσεις, στις οποίες καταλήγει η παραμορφωμένη,  αντικοινωνική και απάνθρωπη χρήση τους. Ως γονείς και ως εκπαιδευτικοί πρέπει να προστατεύσομε τα παιδιά μας από τις παρενέργειες των σύγχρονων τεχνολογικών και άλλων κατακτήσεων, ανάμεσα στις οποίες η κοινωνία της πληροφορίας κατέχει την πρωτεύουσα θέση, αλλά είναι δυστυχώς δίκοπο μαχαίρι και Άγγελος και Δαίμονας 
Οι Η/Υ στο σχολείο βοηθούν τη μάθηση και αναπτύσσουν την κριτική και δημιουργική του ικανότητα, όταν υπάρχουν σοβαρά προγράμματα, όπως τα προγράμματα, τα οποία έχει συντάξει το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Τεράστια εξοικονόμηση πόρων και υλικοτεχνικής υποδομής μπορεί να αποφέρει, επίσης, η χρήση ελεύθερου λογισμικού και λογισμικού ανοικτού κώδικα (ΕΛ/ΛΑΚ), στα εργαστήρια  Η/Υ των σχολείων, που μπορούν να λειτουργήσουν και σε πεπαλαιωμένα  μηχανήματα. Είναι προσαρμοσμένα στις ανάγκες του έλληνα μαθητή, αλλά έχουν μεγάλο λειτουργικό κόστος (350 ευρώ για κάθε Η/Υ ). Τα προγράμματα αυτά τα παρουσίασαν οι καθηγητές πληροφορικής στο τριήμερο 4ο Πανελλήνιο Συνέδριό τους, τον περασμένο Μάιο, στις Σέρρες.

Αφού οι Η/Υ είναι και Άγγελοι και Δαίμονες, έχομε υποχρέωση να εξασφαλίσομε ένα ασφαλέστερο διαδίκτυο για τα παιδιά μας. Η σύγχρονη τεχνολογία μας δίνει  τα μέσα....Έχει βρει τρόπους τόσο για τον εντοπισμό των ατόμων που υβρίζουν και απειλούν,  και για εκείνους, οι οποίοι με το αισχρό πορνογραφικό υλικό τους προκαλούν, όσο και για το κλείδωμα των πορνογραφικών σελίδων. Είναι τιμή για τη Χώρα μας η επιτυχία του «Δημοκρίτου», με την οποία  πετυχαίνεται η «φραγή» δηλ. το κλείδωμα των πορνογραφικών σελίδων. Τούτο πετυχαίνεται με ένα λογισμικό, που αναγνωρίζει τις σελίδες του πορνογραφικού υλικού προτού ακόμα εμφανισθούν στην οθόνη και εμποδίζει την πρόσβαση σ’ αυτές. Η « ασπίδα» αυτή  έχει την ονομασία Filter X.  Η πρωτοτυπία του προγράμματος αυτού είναι  ότι μπορεί να «κοιτάει» μέσα στο περιεχόμενο της σελίδας, που αναζητείται, να αναλύει τις πληροφορίες και σε 9 χιλιοστά του δευτερολέπτου να διαπιστώνει αν υπάρχει πορνογραφικό υλικό. Αν ο έλεγχος δείξει ότι υπάρχει τέτοιο υλικό, τότε το  πρόγραμμα  αυτομάτως «κλειδώνεται». Ο χρήστης ενημερώνεται σχετικά.. Η εγκατάσταση του προγράμματος αυτού είναι σχετικώς μια απλή διαδικασία, όσο αυτή των λογισμικών προστασίας κατά των ιών (anti-virus ) και η τιμή τους είναι γύρω στα 40 ευρώ.

Μια άλλη «ασπίδα» προστασίας είναι η Safe Line η επίσημη ελληνική ανοικτή γραμμή καταγγελίας παράνομου περιεχομένου στο διαδίκτυο. Από το 2003 που λειτούργησε η γραμμή αυτή δέχεται καθημερινά καταγγελίες για παράνομο υλικό, που συναντά κανείς στο διαδίκτυο, ενώ ενεργός είναι και ο ρόλος της στην ενημέρωση του κοινού για θέματα σχετικά, όπως για  παράδειγμα το «πώς μπορεί κανείς να κάμει πλοήγηση στον Κυβερνοχώρο  με ασφάλεια». Ο καθένας μπορεί να απευθυνθεί στη  Safe Line  στην ηλεκτρονική διεύθυνση  www.safeline.gr ή στο τηλέφωνο 28 22 39 16,15  Διασφαλίζοντας την ανωνυμία του καταγγέλλοντα η Safe Line, ελέγχει κατά πόσο το περιεχόμενο για το οποίο έγινε η καταγγελία είναι όντως παράνομο. Από εκεί και πέρα, εφ’ όσον διαπιστωθεί κάτι τέτοιο, προωθεί την καταγγελία στην Ελληνική Αστυνομία, στη μονάδα Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, αν η καταγγελλόμενη σελίδα είναι εντός των συνόρων ή στην αντίστοιχη Ανοικτή Γραμμή Καταγγελιών της  Χώρας προέλευσης.
Ο χαρακτήρας της Safe Line  δεν είναι μόνο κατασταλτικός εκείνο που επί πλέον πράττει είναι  η ενημέρωση, ειδικά των νέων χρηστών πάνω σε ζητήματα ασφαλούς πλοήγησης στο διαδίκτυο. Για το λόγο αυτό διοργανώνει επισκέψεις σε σχολεία  και ενημερώνει τους μαθητές, στέλνει ενημερωτικό υλικό, μετέχει σε συνέδρια και σε άλλες εκδηλώσεις για ενημέρωση και συνεχή επαγρύπνηση των παιδιών και των εφήβων, αλλά και των γονέων  στο επίμαχο αυτό θέμα.
Κυρίες και  Κύριοι

Οι Η/Υ υπολογιστές μπήκαν στο σπίτι μας και στη σχολική τάξη με πανηγυρισμούς. Οι πανηγυρισμοί αυτοί σε πολλές περιπτώσεις δικαιώθηκαν και σήμερα, χωρίς αμφιβολία το διαδίκτυο είναι μια σοβαρή πηγή και μορφή μάθησης, όταν χρησιμοποιείται καλώς και στην ώρα του. Τα οφέλη από τη χρήση των Η/Υ δυστυχώς δεν απολαμβάνει η μεγάλη μάζα των παιδιών των υποβαθμισμένων περιοχών και των απομακρυσμένων χωριών, αλλά και των πτωχών οικογενειών, που δεν έχουν τη δυνατότητα να αποκτήσουν δικό τους Η/Υ, ούτε να παρακολουθήσουν σχετικά μαθήματα στο σχολείο τους. Πάντα υπάρχουν τα παιδιά ενός κατώτερου Θεού, που δεν είναι υπεύθυνα για την κατάστασή τους 
Στη χρήση  όμως των Η/Υ σημειώνονται  αρκετά  αρνητικά σημεία, που συνδέονται με το γιατί, το πώς  και το πότε πρέπει να χρησιμοποιούνται οι Η/Υ στο σχολείο και στο σπίτι, ώστε να μη προκύπτει από την αλόγιστη χρήση τους κακό αντί καλού, που θα έχει ως συνέπεια τη θυματοποίηση  του παιδιού. 
Οι Η/Υ ως ένα  τεχνικό εργαλείο μάθησης, χάνουν την παιδαγωγικότητά τους, όταν ικανοποιούν μόνο την περιέργεια των παιδιών, χωρίς να καλλιεργούν την επιθυμία τους για μάθηση και την κριτική τους ικανότητα.. Ο Η/Υ , δεν είναι ούτε σωτήρες, ούτε πανάκεια. Παρά την παντοδυναμία του δεν μπορεί να αντικαταστήσει την ανθρώπινη  ζεστασιά του δασκάλου,  δεν μπορεί, επίσης, να καλύψει ολόκληρο το χρόνο της σχολικής δουλειάς, ούτε και όλα τα μαθήματα και κυρίως τα λεγόμενα, μαλακά μαθήματα, όπως είναι τα καλλιτεχνικά, οι κοινωνικές επιστήμες, οι ανθρωπιστικές σπουδές, οι ασκήσεις στη γραφή, την ανάγνωση, την ορθογραφία, καλλιγραφία και ο από μνήμης λογισμός, που εξασφαλίζουν πολύτιμες δεξιότητες για την καθημερινότητα, αλλά και το φιλοσοφικό στοχασμό και την ανάπτυξη της συναισθηματικής νοημοσύνης. Ο Η/Υ  δεν δίδει πάντοτε ευκαιρίες  για την ανάπτυξη νοητικών δεξιοτήτων και κυρίως διεργασιών του εγκεφάλου, που είναι απαραίτητες για την παραγωγή  και ανακάλυψη της γνώσης. Όταν εφαρμόζονται όμως τα κατάλληλα προγράμματα,  διδασκαλίας, για τα οποία κάμαμε λόγο περιορίζονται  πολύ τα  πάσης φύσεως  μειονεκτήματα των Η/Υ και γίνονται τα  θαυματουργά αυτά μηχανήματα ένα πολύτιμο εργαλείο μάθησης.

Μη ξεχνούμε  όμως ότι οι εφιάλτες του αύριο  κρύβονται στο Διαδίκτυο. Αυτό τόνισε ο Γενικός Διευθυντής της Υπηρεσίας για την Ασφάλεια του Δικτύου και της Πληροφορίας της Γαλλίας Πατρίκ Πεϊλού. Ο τελευταίος μιλούσε εσχάτως σε συνέδριο, στο Ντάλας των Η.Π.Α., με θέμα τις απειλές για την ασφάλεια στον Κυβερνοχώρο και τις πραγματικές τους συνέπειες. Περισσότεροι από τετρακόσιοι ειδικοί σε θέματα ασφαλείας του διαδικτύου, από σαράντα χώρες, συγκεντρώθηκαν στην πόλη του Τέξας προκειμένου να μοιραστούν όπως  είπαν «τους εφιάλτες τους» και να συζητήσουν τρόπους για να αποφευχθεί το ενδεχόμενο μετουσίωσης των χειρότερων σεναρίων σε πραγματικότητα. «Για κάθε θέμα της σύγχρονης κοινωνίας υπάρχει ένας εφιάλτης» συνέχισε ο  Πεϊλού « κάθε εμφάνιση της καθημερινότητας μας απειλεί από κακοποιά στοιχεία του Κυβερνοχώρου». Τελικά άπαντες οι σύνεδροι απεύθυναν έκκληση για διεθνή συνεργασία με στόχο τη διαφύλαξη της ασφάλειας στον Κυβερνοχώρο.

Ας ελπίσομε, Κυρίες και Κύριοι, τα  κακοποιά στοιχεία και οι εφιάλτες να μην εμφανισθούν ποτέ.
Σας ευχαριστώ πολύ που με ακούσατε.
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