Χαιρετισμός του Προέδρου της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος 

στην εκδήλωση για την απονομή του τίτλου του Επίτιμου Διδάκτορα του Π.Τ.Δ.Ε.-Ε.Κ.Π.Α. στον παιδαγωγό κ. Κώστα Χάρη (06.06.2012)
Αξιότιμη κ. Κοσμήτωρ της Φιλοσοφικής Σχολής,

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε του Π.Τ.Δ.Ε.,

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Κυρίες και Κύριοι,

Εκ μέρους του Δ.Σ. της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος χαιρετίζω τον Παιδαγωγό και επίτιμο σύμβουλο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου κ. Κώστα Χάρη, προς τιμήν του οποίου πραγματοποιείται η αποψινή εκδήλωση απονομής του τίτλου του Επίτιμου Διδάκτορα του Π.Τ.Δ.Ε. του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Ο Κώστας Χάρης είναι ένας ιδιαίτερα καταξιωμένος-μάχιμος εκπαιδευτικός, που υπηρέτησε την Εκπαίδευση μέσα από διάφορες εκπαιδευτικές βαθμίδες και σημαντικές επιτελικές θέσεις, λαμπρό παράδειγμα για τους νεότερους παιδαγωγούς και όλους όσοι υπηρετούν την εκπαίδευση.

Δάσκαλος στη δεκαετία του ’40, πραγματοποίησε διετή Μετεκπαίδευση στο Πανεπιστήμιο (1950-1952) και με υποτροφία του Ι.Κ.Υ. μεταπτυχιακές σπουδές στο Πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου (1952-1956). Το 1956-1962 υπηρέτησε ως καθηγητής στην Παιδαγωγική Ακαδημία της Τρίπολης και το 1962-1965 ως διευθυντής στην Παιδαγωγική Ακαδημία της Λαμίας. 

Το 1965 επιλέχθηκε ως σύμβουλος του νεοϊδρυθέντος Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και ορίστηκε Πρόεδρος του Τμήματος για την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Με την απριλιανή Δικτατορία απολύθηκε από την υπηρεσία και η απαγόρευση εξόδου από τη χώρα δεν θα του επιτρέψει να μεταβεί για να εργασθεί στο Πανεπιστήμιο του Βανκούβερ του Καναδά, όπου είχε προσκληθεί. Με τη Μεταπολίτευση επανήλθε στην υπηρεσία ως Σύμβουλος του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Συμβουλίου και στη συνέχεια του Κ.Ε.Μ.Ε. και του επανιδρυθέντος Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Κατά το διάστημα 1976-1980 εργάσθηκε στην ελληνική Πρεσβεία της Βόννης για την οργάνωση της εκπαίδευσης των παιδιών των Ελλήνων μεταναστών στις χώρες της δυτικής Ευρώπης. Εκεί πραγματοποίησε το σχεδιασμό, την οργάνωση και την προώθηση δίγλωσσων τάξεων για τα Ελληνόπουλα, μέσα στα σχολεία των χωρών υποδοχής και με αναλυτικά προγράμματα εναρμονισμένα με το περιβάλλον της χώρας στην οποία ζούσαν. Παράλληλα δίδαξε ως επισκέπτης καθηγητής στη διετή Μετεκπαίδευση για τους Έλληνες εκπαιδευτικούς στην Ανώτατη Παιδαγωγική Σχολή του Έσλινγκεν (Γερμανία), καθώς και στη διετή Μετεκπαίδευση Δασκάλων στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (1965-1967) και στο Μαράσλειο Διδασκαλείο (1975-1976). Ακόμα προώθησε σε Πανεπιστήμια της Γερμανίας και της Σουηδίας την οργάνωση Μετεκπαίδευσης διετούς διάρκειας για τους Έλληνες εκπαιδευτικούς, που υπηρετούσαν σ’ αυτές τις χώρες. 

Ο Κώστας Χάρης έχει εκδώσει σημαντικά βιβλία που αναφέρονται στην κατανόηση και την περιγραφή της ατομικής προσωπικότητας του μαθητή, στην ανάγκη της ελληνικής παιδείας για τον Ελληνισμό της διασποράς, καθώς και στην ψυχο-παιδαγωγική διάσταση της εκπαιδευτικής πράξης, που επηρεάζεται ελάχιστα από θορυβώδεις, δήθεν «ριζικές» εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις, καταδικασμένες σε αποτυχία. Επίσης δημοσίευσε διάφορες μελέτες και άρθρα Παιδαγωγικού περιεχομένου και διετέλεσε διευθυντής Σύνταξης της 9τομης Παιδαγωγικής-Ψυχολογικής Εγκυκλοπαίδειας, εκδ. Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1985-1992. 
Ιδιαίτερη σημασία έχει ωστόσο ο προβληματισμός του παλαίμαχου εκπαιδευτικού για την ανεπάρκεια της εκπαίδευσης της νέας γενιάς, όπως προκύπτει από διαπιστώσεις πολλών γονέων, μαθητών, εκπαιδευτικών και μελών της ευρύτερης κοινωνίας και η αναδυόμενη πεποίθηση για μια ακόμα «ριζική» εκπαιδευτική μεταρρύθμιση. Ως αδιέξοδο παράδειγμα αναφέρει, στο πρόσφατο βιβλίο του από τις εκδόσεις Gutenberg, εκείνο της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης του 2009, που σχεδιάστηκε ν’ αρχίσει «εκ των άνω», από το Νέο Λύκειο, μεταρρύθμιση που εστίαζε –κυρίως– στην αλλαγή του τρόπου εισαγωγής στα Α.Ε.Ι. και τα Τ.Ε.Ι. Ήταν μια ακόμα προσπάθεια που ανακόπηκε με τις εκλογές του Οκτωβρίου 2009, που έφεραν στην εξουσία την κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ., και μία ακόμα υπόσχεση για νέα «ριζική» μεταρρύθμιση της εκπαίδευσης, πάντοτε από την κορυφή προς τα κάτω –και όχι από τα θεμέλια της εκπαίδευσης και αναφορικά με τις προϋποθέσεις αυτής της εκπαίδευσης. 

Ο Κώστας Χάρης επισημαίνει στο βιβλίο του αυτό πως «για να ολοκληρωθεί θεσμικά μια μεταρρύθμιση χρειάζεται να διανύσει και τα υπόλοιπα βήματα της διαδικασίας» και προτείνει τρόπους υλοποίησης ενός αληθινού και εποικοδομητικού «δημόσιου διαλόγου» για την εκπαίδευση. Ως βασική προϋπόθεση για την επιτυχία κάθε εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης ο χαλκέντερος παιδαγωγός θεωρεί την «αποδοτικότητα του κορυφαίου παράγοντα του εκπαιδευτικού έργου, δηλαδή του εκπαιδευτικού». Επισημαίνει λοιπόν ότι «χωρίς την ενδεικνυόμενη ποιότητα του παράγοντα αυτού, όσο καλές και αν αναδειχθούν οι λοιπές παράμετροι του έργου, δεν πρόκειται να αποδώσουν. Τα πάντα περνούν από τον εκπαιδευτικό, εξαρτώνται απ’ αυτόν». Έτσι υποστηρίζει ότι για να ανταποκριθεί ο εκπαιδευτικός στις υποχρεώσεις του λειτουργήματός του πρέπει να «συνδυάζει επαγγελματική κατάρτιση με κατάλληλα παιδαγωγική προσωπικότητα», που θα ενισχυθεί με τις σπουδές των επιστημών της Αγωγής και από την ευρύτερη ανθρωπιστική παιδεία, που θα πρέπει να λαμβάνει δια βίου, μέσα από την αυτομόρφωσή του. Σε αντιδιαστολή αναφέρεται και στην εκπαίδευση των εκπαιδευτικών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, οι οποίοι «υστερούν ή και δε γεύονται καθόλου κατάρτιση στις επιστήμες της αγωγής». 
Συναφώς επισημαίνει τη σημασία της επαρκούς άσκησης του υποψήφιου εκπαιδευτικού στην εφαρμογή της θεωρίας στην εκπαιδευτική πράξη και διαπιστώνει ότι η πρακτική αυτή άσκηση «δεν είναι επαρκής ακόμη και στα Παιδαγωγικά Τμήματα», με αποτέλεσμα οι νέοι εκπαιδευτικοί να συνεχίζουν μια λογοκοπική «παράδοση» μαθημάτων, που αποβαίνει κοπιαστική και στείρα για το μαθητή. Υποστηρίζει ακόμα την ανάγκη περιοδικής ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης, αλλά με διαφορετικό τρόπο από ό,τι συμβαίνει μέχρι τώρα, όπου ευνοείται ένας «περιορισμένος αριθμός επίλεκτων εκπαιδευτικών» και παράλληλα με την υπηρεσία τους στο σχολείο. 

Ξεχωριστή επίσης σημασία για τη σύγχρονη νεοελληνική εκπαίδευση, που δοκιμάζεται σήμερα σκληρά λόγω της δραματικής περικοπής των δαπανών που την εξασφαλίζουν, έχει και μια τελική θεώρησή της, μέσα από το πρίσμα του ειδήμονα και σοφού εκπαιδευτικού, που την υπηρέτησε για παραπάνω από μισόν αιώνα. Και αυτό το κρίσιμο σημείο κατά τον Κώστα Χάρη εντοπίζεται στη «σύζευξη της παιδαγωγικής θεωρίας με την εκπαιδευτική πράξη» και εξαρτάται από την «αποδοτικότητα στο έργο της διαπαιδαγώγησης και μόρφωσης του παιδιού», έργο που εξαρτάται από τους βασικούς παράγοντες που συμβάλλουν σ’ αυτό (την οικογένεια, το ίδιο το παιδί, το σχολείο, τους εκπαιδευτικούς), αλλά και από την ποιότητα της εκπαιδευτικής πράξης (δημιουργία του κατάλληλου παιδαγωγικού κλίματος, προγραμματισμός του σχολικού έργου, ευμέθοδη οργάνωση της διδακτικής-μαθησιακής διαδικασίας στη διαγνωστική διερεύνηση της υστέρησης του μαθητή και στην αντιμετώπισή της, στα προβλήματα συμπεριφοράς στο σχολείο, στην αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και στην αξιολόγηση της υπηρεσιακής του θητείας). 
Εκ μέρους του Δ.Σ. της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος συγχαίρω τον κ. Κώστα Χάρη για τον τιμητικό τίτλο του Διδάκτορα, που του απονέμει σήμερα το Πανεπιστήμιό μας, τον ευχαριστούμε για την πολύχρονη και πολυσχιδή προσφορά του στην υπόθεση της Παιδείας μας και του εύχομαι να είναι γερός και δυνατός με την οικογένειά του, να χαίρεται τα παιδιά και τα εγγόνια του και να συνεχίσει να αποτελεί για όλους εμάς, τους νεότερους παιδαγωγούς, ένα λαμπρό παράδειγμα ακαταπόνητου παιδαγωγού και προοδευτικού ανθρώπου. 
Αθήνα, 6 Ιουνίου 2012

Κωνσταντίνος Δ. Μαλαφάντης

Αναπληρωτής Καθηγητής Παιδαγωγικής

Πανεπιστημίου Αθηνών
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